

Correspondencia de redacción, administración, giras y valores en general, a nombre de LA BATALLA, Ciudadela N.º 1201 y 1203  
Horas de oficina: de 20 y 30 a 21

MONTEVIDEO, FEBRERO 17 DE 1922

## LA DICTADURA DEL PRÓLETARIADO TODO EL PODER A LOS SINDICATOS

(Contestando a "Justicia")

II

**La disciplina.** — "Justicia" pregunta: "¿Por medio de quién debe ejercer el proletariado su dictadura?", y se contesta: "Por medio de una organización férrea y disciplinada, sólidamente revolucionaria, o, lo que es lo mismo, por el partido político de la clase trabajadora: el Partido Comunista".

De acuerdo con que sin disciplina, sin coordinación, sin movimientos uniformes, precisos, no se hace frente a la burguesía y no se la vence totalmente en una lucha decisiva; pero, la discrepancia absoluta que existe entre nosotros y el órgano del Partido Comunista es que mientras ellos —minoría absoluta— en el conjunto de una clase— quieren guiar, ser los disciplinados, nosotros, en cambio, queremos que esa disciplina sea ejercida por los sindicatos, por la clase obrera organizada, que es la única que podrá interpretar fielmente —por ser su propio interés el que estará en juego— sus múltiples necesidades económicas, políticas y morales.

"Es que, dice "Justicia", deben tomarse medidas rápidas, cuyo éxito depende a veces de su rapidez. Para eso se necesita un órgano ejecutivo compuesto de pocas personas, que tome medidas prontas y energías; este es el Soviet."

También de acuerdo en lo preciso de la rapidez en la acción, etc., etc. Pero en lo que continuamos y continuaremos estando en discrepancia, es respecto de quienes deben asumir, ser eje de esa acción coordinante y rápida; es respecto de quienes deben integrar el o los soviets, o como se les llame: si han de ser obreros, soldados, campesinos, etc., como lo fueron en Rusia, o si han de integrarlos representantes de partidos políticos o fracciones filosóficas.

Para sacar deducciones de cómo se ha de ejercer la dictadura del proletariado por lo que respecta a la rapidez de la acción, no necesitamos siquiera remontarnos al mañana o a un país lejano; tenemos ejemplos actuales y en casa. Veamos.

Las organizaciones obreras, siempre que estuvieron abocadas a un conflicto grave y general, y sabiendo que no les sería posible realizar asambleas generales, porque las circunstancias no lo permitirían, dieron poderes amplios al Consejo de la F. O. R. U. actuante, el cual, llegado que fué el momento, tomó todas aquellas medidas que creyó convenientes para hacer frente a la burguesía y al Estado con la rapidez posible y por los medios de que se disponía. Si se fracasó, si no hubo inteligencia, etc., no fué porque no se tuvieron poderes suficientes, sino porque causas superiores lo determinaron. De modo que —y esto es lo principal— si poderes amplios es preciso dar a un núcleo tal para la acción rápida, este núcleo no puede ser otro que un cuerpo elegido de antemano por los sindicatos, de entre sus componentes; en otras palabras: debe tratarse de productores auténticos. ¿O se cree, acaso, que para que ese núcleo ejecutivo sea capaz, tiene que ser elegido entre los integrantes de un partido? Y, extremando la cosa, si los únicos capaces fueran en verdad los componentes de un partido o fracción filosófica, ¿no serían éstos a la vez productores, y como tales

adheridos a los sindicatos de producción, y por lo tanto representar esos órganos y no ningún partido?

En resumen, pues, estamos de acuerdo con "Justicia" en cuanto a la disciplina, pero ésta debe ser disciplina sindical. Y de acuerdo también con la rapidez de las ejecuciones, pero esas ejecuciones deben ser emanadas de productores, nombrados por los mismos sindicatos de entre sus componentes.

No, no creemos, como curiosamente insinúa "Justicia", que haya necesidad de que los que estén en el frente de batalla dejen el fusil para, en cada caso, venir a tomar parte en las asambleas, para deliberar sobre cualquier asunto.

No, no es así como pensamos nosotros, pero si entendemos que los que estén en el frente de batalla defendiendo la Revolución deben nombrar de entre ellos, y renovarlos con frecuencia, quienes los representen en el soviet, consejo, comité general o lo que sea, de los sindicatos.

En el pasado número hemos hablado de la división del trabajo. Sin embargo, hoy queremos formular una pregunta a "Justicia": ¿erece ella que los obreros, como ellos, son capaces de gobernarse a sí mismos?

Nos sugiere esta pregunta algo que nuestro colega dijo: "...suponemos que los compañeros anarquistas pensarán dar la dirección de la industria a los sindicatos, que son los más indicados, porque están formados por los propios obreros y conocen las necesidades de la industria. Pero, como al mismo tiempo les asignan el poder político, tendrían, pues, dos cargos tan grandes, que no podrían cumplir ni uno ni otro".

De lo transcrita se desprende fácilmente que lo que teme "Justicia" no es que los obreros no tengan "tiempo" para cumplir los dos cometidos susodichos, sino que no sean capaces para ello.

De lo único que cabe dudar es de la capacidad de la clase obrera para gobernarse a sí misma, y en este caso no se la debería impulsar a hacer una revolución. Pero, si no se duda de su capacidad, "tiempo" tendrá, sí, para atender ambos cometidos, pues que existiendo la subdivisión de tareas, la cosa es fácil. Pero, como decíamos en el número pasado, esa subdivisión de tareas —tareas políticas, económicas, militares, etc.— tiene que estar rigurosamente bajo la exclusiva dirección de los sindicatos, y no de ningún partido político ni de fracción filosófica alguna.

Conclusión sintética, salvo casos especiales sobre los cuales podremos preguntarnos y contestarnos mutuamente: estamos de acuerdo con la dictadura del proletariado, la disciplina, la subdivisión de tareas, etc., con la diferencia fundamental, fundamentalísima, de que mientras "Justicia" quiere que todo eso sea regido por una fracción política —que inmodestamente quiere sea la suya—, nosotros creemos que todo, absolutamente todo, debe ser regido por el conjunto de la clase obrera, agrupada en sus sindicatos de producción.

¿Nos hemos comprendido?

### Lo que queremos.

**La unidad urgente, para la revolución inmediata**

La obra francamente revolucionaria de unificación que realiza LA BATALLA, tiene el más grande de los éxitos.

Se ha intentado refutar con subterfugios nuestra campaña, pero será en vano. La unidad es espiritualmente aplaudida y deseada por el pueblo.

Los enemigos de la unidad no podrán romper esta lógica de hierro y que ha sido publicada más de una vez:

La división debilita al proletariado. La debilidad del proletariado es la fortaleza del capitalismo.

Sólo, pues, al capitalismo favorece la división. Consecuentemente, los divisores sirven al capitalismo. Quien sirve al capitalismo es enemigo de la revolución. Y quien diciéndose revolucionario es enemigo de la revolución, sirviendo al capitalismo resulta un traidor o un agente del enemigo.

No hay subterfugio doctrinario o literario que pueda quebrantar la verdad de esta conclusión, tan rigurosamente exacta como un apotegma aritmético demostrándose a sí mismo.

¡Viva la unidad revolucionaria del proletariado!

### La división, recurso capitalista

Quienes se oponen a la unidad, son enemigos de la Revolución. — El comunismo anárquico es unificador.

Reproducimos más abajo párrafos de un artículo perteneciente a un colega nuestro de la Argentina. Mediten los anarquistas y verán que de ellos se desprenden dos cosas: primero, que la división favorece a la burguesía, y segundo, que la obra de LA BATALLA al respecto ha estado en un punto de salvaguardia para los intereses proletarios.

La unidad la queremos y la realizaremos los anarquistas con los elementos revolucionarios, con los sindicatos colocados en el plano de la lucha de clases, con los que se proyectan como fuerzas de acción directa contra el Capitalismo y el Estado, con los que se han declarado enemigos de la acción parlamentaria y de la colaboración política. Ningún anarquista habla de confundirse con sindicatos electorales, con los que poseen comisiones mixtas, con los que consienten el arbitraje, con los que han construido puente de pasaje al limbo de la colaboración.

Miserable es quien, para contener la natural tendencia a la unidad, aduce y enciende a los anarquistas propósitos que rechazamos con tranquila deliberación.

Queremos la unidad con los revolucionarios y a los solos fines de la revolución.

### La sequía, la falta de trabajo, el juego y el vicio, la carestía exorbitante de la vida y, para colmo, la división criminal de los trabajadores!

Tal es la realidad. "¿No llueve! ¿Todavía se nieva!", dice la prensa día, y con esto justifican cuanto quieren los poderosos, los dueños del trabajo y la vida del pueblo. ¿Que no hay trabajo? La vida la tiene la sequía. ¿Que la vida está cara? La culpa la tiene la sequía. Y si, en cambio, hubiera llovido mucho, no tendrían ellos más que dar vuelta al disco para presentar a los desdichados el culpable de sus desdichas...

Empero, con sequía o sin ella, si hay falta de trabajo; si el juego y la prostitución dominan; si la carestía de la vida ha llegado a extremos insostenibles, la culpa no es sino de esta burguesía villana que nos explota, de este Estado que nos somete...

Y, para colmo, si todavía sufrimos el horrible mal de ver amenazada nuestra organización por el cáncer del divisionismo, la culpa de ello la tienen también la burguesía y el Estado, que infiltran sus agentes en nuestro campo.

De manera que, por encima de todas las cosas, lo urgente es ir contra esa burguesía que nos explota y ese Estado que nos somete.

Trabajadores: ¡viva la Revolución!

### Según un diario, en el año que paso hubieron 145 atentados «terroristas» en Barcelona, ocasionando 90 muertos. Las víctimas de la policía durante el año en Barcelona, ha sido imposible contarlas.

Un diario ha hecho la estadística de los atentados "terroristas" del año 1921 en Barcelona, llegando a la conclusión de que alcanzan al número de 145, habiendo resultado de ellos 90 muertos y 132 heridos.

Esto es espeluznante para un lector de Montevideo, esta ciudad pacífica y tranquila, donde no hay atentados terroristas, ni terremotos, ni siquiera fuertes tormentas... fuera de las "de verano" de una política primitiva, hecha toda ella a fuerza de trabajar el asocialismo del pueblo. Sin embargo, si se publicara una lista de todos los obreros que en Barcelona perecieron de hambre durante el año que pasó, de aquellos que cayeron de los andamios levantando palacios, de los que murieron llevados por una polea y de los que entregaron su vida acerbillados a balazos por la feroz policía barcelonesa, si se publicara una estadística así, repetimos, ¿qué diría ese lector pacífico para el cual publican tales cosas los diarios de Montevideo...?

### El colmo, señor el colmo!

El Uruguay entabla relaciones comerciales con Rusia. — ¡Cuidado con los stocks de lanaras!

La conducta que en materia de relaciones, acuerdos, etc. de carácter internacional adopte Inglaterra, debe ser imitada de inmediato por los presidentes de ciertos países americanos; es decir, por los capataces de las estancias grandes que la rabia Albion tiene a orillas del Plata. Sobre todo, la humildad hacia el león británico es algo ya clásico en esta muy fiel y reconquistadora ciudad de Santiago, de

## A los revolucionarios comunistas

Llamamos la atención de los revolucionarios que militan en el Partido Comunista a fin de que mediten el párrafo que transcribimos más abajo y que pertenece al Comité Organizador del Congreso Constitutivo del Partido Comunista de México.

Si, como parece, se ha de realizar pronto un Congreso Comunista aquí, los que en él hayan de intervenir animados de verdadero espíritu revolucionario deben estudiar y reflexionar a la forma clara y enérgica en que encarnan la lucha de clases los comunistas de México. Tenerlo en cuenta será obra de conciencia y comprensión revolucionaria.

He aquí la transcripción aludida: "Otro punto en que los detractores sistemáticos del Partido Comunista en México andan en lo opuesto de la verdad, es el del parlamentarismo. ¿Tenemos como una conquista despreciable para los trabajadores, que no merece la pena de emprenderla en la región mexicana, en este país en que el parlamentarismo no tiene vida en la opinión pública ni significa una arma utilizable para la Revolución, por el justo desdén con que le tienen las masas; los comunistas declararon es boicot al Parlamento, rechazamos la lucha electoral como un medio de hacer agitación desde la misma tribuna de la clase dominante y protegidos por sus mismas leyes, porque en nuestro país esa utilización del Parlamento burgués sería completo aislamiento con las masas. Si en países como Alemania, por ejemplo, los comunistas han podido usar la acción parlamentaria en pro de la Revolución, en países como México y generalmente en toda la América Latina, esto, sino además uno de los más firmes puntales que pone el capitalismo a su sociedad moribunda. Tomar parte en la lucha parlamentaria, esto es, en la política burguesa de la Cámara de Diputados o de los Municipios, sería inyectar nuevas energías en el cuerpo inservible del Parlamentarismo.

La obra de los comunistas, múltiple y adaptada siempre a las circunstancias especiales de cada país, a quien México, se concreta a hacer la más firme unión del proletariado, con las tácticas más efectivas y eficaces para la revolución de las masas, preparada e inevitable cada vez más. Quedese para los partidos de la burguesía, el Parlamentarismo con su desdén... los comunistas de la región mexicana no queremos para el parlamento de la burguesía más que una cosa: destruirlo. Esta es la idea del actual Comité Reorganizador del Partido Comunista de México y es, eramos que vosotros, los camaradas a quienes nos dirigimos, la ratifiquéis."

(De "El Obrero Comunista", de fecha 7 de diciembre de 1921.)

las esquinas redondas, de los arroyos secos, de los ladrones y ratones empacados en polera y apaleadores de obreros en los empujos, a la vez que tenebrosos salteadores en la vía pública de los hombres revolucionarios que dicen las cosas sathánicas a disgusto de sus paladares, atrofiados por la envidia.

Y estos capataces, que no pueden evitar un rabioso acceso de ira cuando oyen hablar de bolcheviques o de bolcheviquismo, han iniciado trabajos tendientes a que la diplomacia "le arrastre el ala" a Rusia para que trate de llevarse algún ganado.

Nosotros opinamos que el ganado lo necesitamos tanto o más que Rusia. En lo único que podemos transar es en que se lleven buenos cargamentos de carneos, todos los que quieran. De ese ganado —los mandamientos... hasta empacarlos. Y hasta, si para recordar lo que es una sociedad capitalista, desean fundar un museo de historia social, les mandaremos numerosos y variadísimos "especímenes" de funcionarios cuyas características físicas y condiciones morales ofrecerán la más vívida y elocuente de las colecciones troglodíticas.

Le mandaremos, si, la colección; pero, claro está, tienen que retribuirnos con algo, porque así no más no vamos a quedar sin presidente, ministros, policías, jueces, etc.: ¡no es razonable!

## Sobre el movimiento anarquista en Rusia

He leído con interés el artículo que P. K. publica en "El Libertario" alrededor del movimiento anarquista en Rusia.

El citado artículo, sereno y objetivo, me hizo reflexionar mucho, y quisiera que todos los compañeros lo hubiesen meditado y aprovechado aquellas enseñanzas, que serán muy preciosas para los movimientos revolucionarios que puedan verificarse en Italia o en otras partes.

La Revolución rusa, como experimentación del comunismo autoritario, es un hecho histórico de mucha importancia, y es al mismo tiempo un manual de observaciones interesantes para todos aquellos que anhelan un régimen social en el cual no sean posibles las brutalidades, las intancias y las injusticias del sistema capitalista.

En torno a la Revolución rusa, me parece que los anarquistas que diferimos con dicha revolución hemos demostrado una hostilidad exagerada, tanto más antipática cuanto que ella se relaciona exactamente con el punto de mira burgués y se desenvuelve en un momento en que la reacción capitalista mundial busca por todos los medios, no sólo abatir al gobierno de los Soviets en Rusia, sino que también hacen fracasar toda tentativa de renovación social en cualesquiera de las naciones del mundo.

Como viejo militante del anarquismo, soy enemigo de todo gobierno o dictadura. Pero soy también un impetuoso revolucionario, y por eso comprendo la razón de ciertas necesidades que en determinados momentos históricos se imponen por encima de los individuos y de las doctrinas. Y si no apruebo al gobierno bolchevique, que en la práctica de los hechos se ha mostrado tirano y opresor, creo, como bien dice P. K., que es necesario buscar las causas por las cuales los anarquistas, que son siempre los primeros, los más valientes en la lucha re-

### El atentado contra el diputado comunista es un toque de alerta para los revolucionarios.

El atentado de que fué víctima C. Milán por parte del "perro" de Investigaciones de Marina, significa un síntoma de la forma como se reprimiran en adelante las campañas que realicen los revolucionarios.

Se quiere trasplantar a esta "patria" de comunistas y timorosos las execrables "insidias", "agustas", etc. Se cree llegado el momento de prescindir de la complicitad de los jueces y de las leyes. Frente a una campaña noble y moralizadora como la que realizaba el diario comunista surge la forma salvaje de tratar a los presos, no se vio otra solución que alquilar y armar la mano criminal de un gaucho conocido contra el director del diario. Y, si se tiene en cuenta que ese latrocinio cometido era a la vez empleado de Investigaciones, donde se le tiene prodigando como lo que es, resulta que son los "perros" mayores los directamente responsables. Y esto es demasiado sabido.

Que los revolucionarios piensen que esos atropellos van a ir reproduciéndose y que hay que tomar las medidas del caso. ¡Alerta, compañeros!

volucionaria, después son oprimidos y ven que les es arrebatado el fruto de sus sacrificios.

No se ha sabido elaborar un programa práctico a realizarse después de la Revolución", dice el citado compañero. Y yo creo que tiene razón. Reflexionen y mediten los compañeros. No es suficiente desahogarse con lloriqueos y críticas tardías y estériles. No bastaría decir: "Sostengamos al gobierno soviético, sin tomar parte en él"; lo preciso sería que los anarquistas hicieran algo práctico para atraer, reunir alrededor de ellos a la masa obrera". Así expone la cuestión P. K., y yo creo que tiene razón.

Ninguna forma nueva de sociedad puede desprenderse de por sí misma, como si se tratara de un hongo.

Es necesario derribar, pero es preciso también construir, y hacerlo de modo que evite todos los inconvenientes que se compeñaban en la actual sociedad.

Pero ciertos "purísimos", que se dicen los salvadores del anarquismo, gritarán, escandalizados: "Pero, entonces, ¿queréis vosotros también constituirnos en gobierno?" ¡Después, amigo! Yo digo que en el período revolucionario es preciso hacer lo posible para darle a la nueva sociedad la orientación bosquejada por nosotros. Y si para conseguir esta aspiración fuera necesario llevar a cabo algún acto autoritario, yo creo que no sería el caso de escandalizarse ni de lanzar anatemas.

La Revolución tiene sus exigencias: es un fenómeno de transformación. Tratándose de un profundo movimiento social que debe transformarse todo un sistema minucioso, no puede ser limitado solamente a una nación. Debe estrangular y transformar toda la economía mundial.

Los que culpen a los bolcheviques de no haber sabido transformar del todo el sistema capitalista en Rusia, me parece que se dan con el pico sobre los pies.

[Era posible abolir la propiedad privada y el gobierno en Rusia, mientras en todas las demás naciones del mundo rige el sistema capitalista con todas sus instituciones? El que tenga un poco de sal en la lengua no puede creer semejante cosa. Y por qué se culpa a los demás de lo que todos nosotros no hemos sabido realizar? El proletariado mundial, los revolucionarios de todos los países, dejaron a Rusia abandonada, debatiéndose entre las difamaciones y las dificultades de una situación anormal. Yo pienso que si en todas partes se hubiese intentado realizar el programa comunista, los efectos serían otros. Es verdad que si estas tentativas no se realizaran hasta ahora, no dependía de los anarquistas. Pero no se discute que ellos habrían podido hacer mucho más de cuanto han hecho hasta ahora, si hubieran tenido

ideas más claras y más concretas en sus proyectos sobre las "realizaciones inmediatas". El deber de los revolucionarios que son "realizadores", es prepararse para tales realizaciones, sin titubeos y sin escrúpulos pueriles. La Revolución rusa, que yo no creo muerta ni del todo fracasada, ha tenido esta de bueno: nos ha procurado enseñanzas saludables, nos ha traído a la realidad la teoría de los sacrificios, las luchas, las responsabilidades que tendremos que vencer para llegar a la meta anhelada. No es más el tiempo de la preparación (vivir con la cabeza en las nubes...). Es preciso trabajar seriamente y reflexionar bien, si no queremos perder siempre el fruto de la victoria. Vezio. (Traducido de "El Libertario" de Spinoza, Italia, número 834, por Senza Patria.)

propiedad es un robo. En 1843 publicó otro importante trabajo, "De la organización del orden en la humanidad". Su popularidad creció de tal manera, que en unas elecciones se le halló elegido diputado por más de 77.000 votos, diputación que aceptó y en cuyo desempeño hizo un magnífico papel, pues llegó hasta proponer el impuesto a la tierra, para lo que pedía que el Estado se apoderase de la tercera parte de los intereses y del capital, a fin de llegar a la consolidación de la república por la nivelación del crédito. La moción fue leída en medio de una confusión indecible y rechazada por 691 votos, siendo considerado como "un atentado odioso contra los principios de la moral pública y un llamamiento a las malas pasiones". Convencido de que era imposible propagar sus ideas por la tribuna del Congreso, lo abandonó por publicaciones diarias, desde las cuales sostuvo polémicas con jefes de partido como Cabot, Blanc, Lamaitine, etc., etc.; sus artículos, discursos y obras eran arrebatados ansiosamente por el pueblo, el cual por medio de suscripciones pagaba las multas que se le imponían a Proudhon. En el 49 fundó el Banco del Pueblo, cuyas puertas fueron cerradas por el gobierno, dictando orden de prisión contra su presidente. Días más tarde se presentaba y era encarcelado: en el transcurso de la prisión escribió diversas obras. En el 52 se le pone en libertad, y su producción demoleadora continúa: 1858, "Nuevos principios de filosofía práctica"; el libro fue denunciado, y su autor multado en 1.000 francos y condenado a tres años de prisión, huyendo aquí a Bruselas. En 1860 vuelve a Francia. En el 61 publica "La guerra y la paz; investigaciones sobre el principio y constitución del derecho de gentes" y "Teoría del impuesto". En el 62, "La federación y la unidad de Italia"; en el 63, "Los demócratas juramentados", "Los refractarios", "Las mejores literarias". "Del principio federa-

tivo y de la necesidad de reconstituir el partido de la revolución", "Han dejado de existir los tratados de 1815" y "Actes del futuro Congreso". Su inteligencia y crítica, certera y formidable, se hacía más intensamente productora a medida que producía. Aun después de muerto, se imprimieron sus obras póstumas: "Los evangelios", escrita en el 65, y "Francia y el Rhin", escrita en el 67. Después de esa vida ofrecida al ideal de libertad y justicia, después de arrostrar todas las amarguras y las persecuciones en homenaje a la Revolución, Proudhon muere en Paissi (cerca de París) en febrero de 1865. Que su vida nos sirva de ejemplo en lo que tuvo de noble y perseverante.

**EL TRABAJO**  
DIARIO UNIFICADOR DE BUENOS AIRES  
Reapareció el 1.º de febrero, con selecto y abundante material de lectura.  
Por suscripciones, diríjase el agente general en el Uruguay, José Bértoli, calle Fraternidad 192, Paso del Molino, o a la Administración de LA BATALLA.  
En los quioscos de Montevideo se vende a \$ 0.03.

El sabe que entre los prisioneros hay quienes poseen pruebas concluyentes para establecer que todo el desastre es debido a la acción del Romanoff español. Y el zar ordena que mueran todos los prisioneros antes que acusaciones precisas se formulen contra él. Hace días, en el Parlamento los liberales presentaron una propuesta que causó la crisis del gabinete Maura. El zar ordenó a Romanones se batiese en retirada y renunciara a esa propuesta. La orden del zar fue cumplida al pie de la letra. Toda la vida del pueblo depende del capricho del zar. Los Cien Negros son los dignos sirvientes del jefe. Y sus propósitos y actos rivalizan con los de los bandidos rusos exterminados por la Revolución. La España aspira a un 7 de noviembre y a un 16 de julio. ¡Abaja el zar y los Cien Negros de España!

**Por la vida económica de LA BATALLA**

Como era de esperarse, los compañeros y amigos de LA BATALLA han tomado con cariño la iniciativa de contribuir en forma constante al sostenimiento y mejoramiento del periódico. Al llamado de cooperar mensualmente con un peso o un jornal han respondido numerosos compañeros, a los cuales queremos creer se irán sumando otros más, muchos más, día a día. Empezamos desde hoy a dar la nómina de los que se adhieren a la iniciativa. Con un peso por mes: Zularica, A. M., Molina, V. Costa, E. Silva, Barufalde, Lapretina, D'Andrea, Crosina, Spósito, Quagliatta, Lema, A. Portos, etc. — Con un jornal por mes: Silvio Magno. En el próximo número continuaremos la lista.

**VOCES DE ALIENTO**

Sanford, 31/1/922. — Camaradas de LA BATALLA. — Montevideo. — Salud! — Hemos leído en el último número del periódico la iniciativa de destinar un jornal mensual para su sostenimiento. Consultado el caso entre los compañeros, y estando de acuerdo con ello, hemos reunido \$ 35.06 (m/arg.), o sea el jornal de siete compañeros, los cuales remitimos hoy al administrador del diario "El Trabajo", para que los haga llegar a nuestro poder. Por los compañeros de ésta, E. Mauno.

**Mirando el humo**

La comedia, por de más ridícula, de elección de jefe supremo de todos los haraganes, fue anunciada y señaladas las distintas votaciones mediante columnas de humo que se elevaban como un símbolo de inutilidad sobre el Vaticano. El dibujante Ramos había trazado con singular habilidad un conjunto de fábricas, de cuyas chimeneas salían, mezcladas con el humo, las vidas que paulatinamente se consumen en holocausto de la explotación y la tiranía. La imaginación del artista veía claramente cómo se extinguían, lo mismo que la leña, el carbón y todo combustible, los organismos proletarios que el excesivo trabajo extenua y la mala alimentación tuberculiza. El pudo distinguir, entre las espirales de humo, los espectros de un mundo que se esfuma por las infamias del mundo burgués, que engorda. El dibujo no podía ser más claro, ni mejor interpretado. Así es la vida de los que trabajan, de los que desgastan sus energías en esfuerzos de cuyo producto ellos no benefician. ¿Qué podía vislumbrar el artista, a pesar de su fuerte imaginación, a través de las espirales de humo que salían del Vaticano? A lo sumo, símbolos de viejos de los más repugnantes y del haraganismo más perfecto. Sin embargo, a pesar de ser sólo humo, la prensa burguesa no tuvo empacho en traernos la noticia de que cinco mil boquiabiertas se pasaron las horas en los alrededores de ese gran edificio, mirando el humo... ¿Habrá tantos imbéciles en Roma? Porque, en verdad, a todos les puede interesar que haya papas, aunque sea en los depósitos burgueses, pero el jefe mayor de los zánganos ¿quién puede preocupar? ¡No nos han explotado lo mismo los burgueses en estos días que no había Papa, y no hemos comido y vivido tan malamente como antes y como ahora! ¿Qué le importa al trabajador que tiene que abandonar a primera hora el jergón que le sirve de lecho, que el Papa sea Gasparri, Ratti o un ratero cualquiera? ¡Nada! De ahí que sólo los imbéciles puedan haber pasado estos días mirando el humo. Julio Crosina.

LEA Y DIFUNDA "LA BATALLA": así contribuirá con su "grano de arena" a la emancipación del proletariado.

**De semana en semana Septicemia**

El diagnóstico médico es este: septicemia (alteración de la sangre por materias pútridas). El caso previsto por la ciencia sociológica se produjo. Corre, cantando su himno fúnebre, la sangre, apesada por todas las acterías del régimen burgués. Y no hay poder humano ni terapéutica que lo salve. Ya se apodera del cuerpo enfermo la locura, y la muerte es inevitable. El sistema de vida basado en la explotación y el oprobio, irremediablemente morirá. Los criminales hechos que la clase adinerada realiza diariamente por medio de sus múltiples brazos: policía, ejército, proces, etc., no son otra cosa que manotones de alto grado. Todo está completamente desorganizado. Todo se desmorona. Fraude, robo, explotación y crimen: he ahí los cuatro últimos recursos que le quedan al Estado para sostener un poco más a su patrón el Capital. No hay una sola dependencia del gobierno en que el caso no impera triunfalmente. Los dos mecanismos de más importancia para la sociedad burguesa, las cárceles y la policía secreta, a estas horas se hallan sin jefes. Los que ríen a sangre y fuego en aquellos otros tratos de tortura, son gente de la más baja castaña. Caffens, bolones y asesinos de toda clase, son los encargados de velar por el "orden" público. Una sola estrella brilla como una esperanza para la burguesía en esta noche lúgubre: Gómez Folle, Director de la Cárcel Correccional, candidato a jefe de policía y caballero de la alta aristocracia erlolla. Él será quien salvará, o mejor dicho, derrumbará definitivamente este régimen carcomido. Y el señor Sato de María, ladrón de profesión, que cuenta con más de 30 entradas a la cárcel por delitos de toda índole, con una vara de hierro en una mano y con un revólver policial en la otra será quien pondrá los puntos sobre las cabezas atrevidas.

terminar con la tiranía del oro. Luego, cuando la muerte se produce, cuando todos los resortes de la máquina gubernativa caigan en manos de vulgares ladrones y asesinos, la lucha será más encauzada y, por ende, el sacrificio del pueblo para establecer la equidad y la justicia, mucho mayor. Es forzoso pensar en eso. Nuestro ideal de bienestar humano exige que se busque una vía más corta y se economice — eso es lo esencial — víctimas. Ahí si nos fuese posible construir nuestra sociedad libre, sin tener que recurrir a medios violentos. Pero esto no es posible. La cruel realidad nos lo demuestra palpablemente. Agradezco, pues, de una vez el obsequioso dueño de la vida, y formo una buena hora esa unificación tan deseada, tan beneficiosa, tan indispensable. No es posible esperar que todos se hagan anarquistas a nuestro modo de ver la Anarquía. Esperar esto, es esperar al Mesías de la leyenda. Para la construcción de la nueva organización social, en la cual no habrá ni dios ni amo, puede servir cualquier criatura humana: basta que tenga un poco de amor fraternal en el corazón y otro poco de luz en la cabeza. Anarquistas comunistas, sindicalistas y comunistas, no son más que apelativos que sólo sirven para distinguir entre sí a los integrantes de la clase explotada. "No queremos oprimir, ni ser oprimidos". Ese es el único lema que el partido debe bordar en los pliegues de su bandera roja. La septicemia se produjo. El régimen burgués morirá. Aprehendámonos a girar nos para enterrar el cadáver putrefacto que, abandonado al azar, nos aprestará a todos. Luego... luego... limpia la tierra de tiranos y explotadores, habrá tiempo de discutir en armonía y en paz cuál es la mejor manera de labrar la felicidad de todos. Depongan, pues, los obreros comunistas su actitud política (la concurrencia a los actos electorales), cosa que nos tiene alejados de ellos, y suprimamos nosotros toda aquella que pueda herir las susceptibilidades de nuestros hermanos de lucha, y unidos todos en un solo block, gritemos con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡viva la Revolución Social!

UN SUSTO DEL "THE TIMES" — La Conferencia de Génova, de la cual ha de salir la fórmula ideal para la restauración de la Europa burguesa, arruinada por haber dado rienda suelta durante cuatro años a sus apetitos bélicos, "la taca" que costó la vida, la salud o la integridad física a tantos millones de seres, la Conferencia de Génova, decimos, preocupa a unos y asusta a otros. Según las noticias que llegan a estas plagas, el número de asambleístas alcanzará a mil. ¿Si tendrán que preparar tallarines los genoveses? Además, hay que agregar setecientos periodistas (bichos éstos que nunca faltan en conferencias, asambleas, banquetes...), cuyos estómagos tienen diez veces más capacidad que sus cabezas. Pero se anuncia que junto con tanto elemento inútil, también irá a Génova una delegación de la Rusia revolucionaria, presidida por Lenin. Y va aquí el telegrama que pone de manifiesto el susto que se ha llevado el diario inglés "The Times": Londres, febrero 7. (Havas). — En su edición de hoy, el diario "The Times" duda que la Conferencia de Génova pueda realizarse en la fecha fijada. Agrega que en los círculos políticos británicos se estima que la situación interna del gobierno no es favorable actualmente, y explica que la presencia de los bolcheviques es poco tranquilizadora en medio de una población de tendencias comunistas, como lo es la de los alrededores de Génova.

**Por encima de las fronteras**

castigos de que es capaz un gobierno socialista. No obstante las amenazas, los ferroviarios se declararon en huelga en toda Alemania, y junto con ellos los obreros de las aguas corrientes, gas y electricidad, hasta dejar a Berlín sin servicios tan indispensables como los enunclados. Fue un bellissimo ejemplo de solidaridad, que atemorizó de tal manera a la burguesía alemana, que no tardó en ceder a los obreros cuanto pedían. EL ZARISMO ESPAÑOL — Traducimos a continuación una carta que fue enviada a "El Libertario" por Juan Olmedo y que encontramos en "Umanità Nova". Por ella el lector podrá percatarse del grado de degeneración a que ha llegado un régimen cuya muerte no puede tardar. "No son solamente Anido y Arlegui, de la banda de los Cien Negros, los que trabajan para aplastar el movimiento revolucionario con el asesinato de los obreros; están también todos los hombres políticos del régimen: los militares, los frailes, y el rey por encima de todos. España es como una Rusia de los Romanoff. El espíritu del Palacio de Invierno se ha mudado, para venir a habitar el Palacio Real de Madrid. En esta Corte española hay monjes del tipo Rasputin, generales descalificados, politicastros del género de Iturmire y Protopopov, nobles degenerados y mujeres histéricas. Con todo se trafica. Ya son cuatro años que la Constitución está abolida. El gobierno pasa de una camarilla a otra, sin motivos parlamentarios ni tampoco lógicos. Todo se mueve por intervención de un poder tenebroso e irresponsable: el de los Cien Negros. A la cabeza está el siniestro zar (rey) que manda y dirige. El manda hacer y pone en movimiento el aparato represivo. El zar ha sido la causa del desastre en Marruecos. En 24 horas las Balbas del Norte de Africa derrotaron enteramente los 80.000 hombres que España tenía allí. El zar había enviado para dirigir las operaciones a un miembro de la banda de los Cien Negros: al general Silvestre. El zar y alguno de los miembros de los Cien Negros poseen en Marruecos un cierto número de minas, y toda la guerra se hace a fin de servir aquellos intereses particulares. Se hacía matar a los hombres y se devastaba el balance español para servir los intereses del zar y los de su banda de canallas. La Armada era, por lo consiguiente, una casa de latrocinio. Les generales hacían contrabando de armas con los Maures, vendían caballos, robaban en el campamento de los soldados, que (dicen ellos) del otro lado era un campamento de bandidos y un burdel. Cada militar poseía un harem de "preferidas". Todos saben que la causa del desastre es el zar, que da órdenes a capricho, por la conquista rápida de más minas. Nadie se atreve a decirlo. Una sola insinuación es suficiente para ser víctima de la cólera de los Cien Negros. Los Maures poseen algún centenar de prisioneros españoles y ofrecen su entrega mediante una determinada suma. El zar ha prohibido que se hable de ese asunto. Ha dicho que la carne de "pollo" es excesivamente cara. (1)

**PARA EL 1930**

Las resoluciones de la Conferencia de Washington tuvieron una virtud: la de hacer ver al mortal más serio... Muchas veces charlaron los hombres de gobierno sobre el tema motivo de la Conferencia: la reducción de los armamentos; pero, como ninguno de ellos llegara a convencerse de la conveniencia de despojarse de aquello que los mantiene en su situación de privilegio: las armas, aplazaron la cuestión para el año 1930... En esa fecha tratarán, sí, de armamentos. ¿De en qué proporción reducirlos? ¿Maeanas, lector! De cuáles han de usarse en las futuras guerras... ¿Linda y duradera paz la de los burgueses! ¿Como para pensar en desarmar! Conque para 1930! Y creen ustedes, señores gobernantes, capitalistas, etc., que para esa fecha estarán las cosas como hoy, que los pueblos, para entonces, ya no habrán dado un vuelco radical a este sistema de vuestra invención? ¡Iluses!

**HUELGA EN ALEMANIA**

Desde mandan los socialistas, los obreros se encuentran en las mismas o peores condiciones que en cualquiera otra parte. El gobierno alemán, con el socialista Ebert a la cabeza, ha dado pruebas en estos días de no diferir en nada del maldito gobierno de Maura; pongamos por ejemplo Las mismas amenazas de destrucción de los obreros huelguistas fueron proferidas por los socialistas alemanes. Aunque sin resultado alguno a los fines perseguidos, el gobierno de Ebert lanzó decretos por los cuales se amenazaba a los huelguistas (los ferroviarios) y a los obreros en general con aplicarles, caso de que el trabajo fuese paralizado, todos los

**Cartas de Mujeres**

**NUESTRO PAPEL EN LA LUCHA**  
Mucho hace que deseaba mojar mi modesta pluma en el tintero del que se extrae semanalmente, como de una fuente, el agua con la cual limpian su espíritu y clarifican su conciencia tantos hombres y mujeres, tantos proletarios, exhaustos implementos de esta maldita máquina explotadora que se llama Sociedad Capitalista. LA BATALLA debe darnos un lugarcito para hablar, para pronunciar los primeros balbuceos, para ir alineando con constancia semiinfantil, sobre el papel, los signos que traduzcan en lo posible esta extraña turbulencia de nuestro cerebro, los hombres habéis adelantado mucho, entrasteis resueltos en el camino de la lucha y ya tenéis un trecho andado. Nosotras, abandonadas, absortas en nosotras mismas y en seres extraterrenales, os habíamos perdido de vista. Reaccionamos. Y, dolorosamente, porque nuestros pies son más sensibles a los guijarros del camino, hemos llegado algunas, como vanguardia, a daros un abrazo por este nuevo esfuerzo, a decirnos que hay muchas mujeres en marcha hacia aquí, y finalmente a que nos deis un rinconcito, para que nosotras digamos algo también. ¡Oh, no! No os haremos perder espacio con la crítica del vecindario, el comentario de la moda o la notoriedad del casamiento en el barrio. No, no os burléis; aunque sea poco, ¡tenemos tanto que decir! ¡Sufrimos tanto! Igual que vosotros, llevamos un mundo auestas, mundo de amor y felicidad, de trabajo y de paz; mundo que ofrecemos y que los satisfechos de la vida rechazan burlándose, como en Salamanca

**Los precursores**

**JOSE PEDRO PROUDHON**  
En febrero entra en su 57 aniversario la muerte de José Pedro Proudhon, uno de los precursores de la profunda transformación social que hoy se está operando en el mundo. Nació en Besançon (Francia) en 1809. Las piquetas que escribían los pensadores del siglo XVII en contra de la realeza y la divinidad, las toma Proudhon en el siglo XVIII y las dirige contra la estructura social y jurídica de la sociedad. Fue, puede decirse, un revolucionario "actuante", muy diferentemente que sus antecesores Fourier, Saint Simón, etc., que "hacían revolución" desde sus bien confortables gabinetes. Viviendo la mayor parte de su juventud del trabajo de tipógrafo, no desperdició un instante en ir enriqueciendo su cerebro, elaborando el genial parto de sus obras. Después de varias publicaciones que le valieron ser reconocido por la Academia de Besançon, da a luz su famosa obra "¿Qué es la propiedad?" en 1840, que le produjo persecuciones de parte del elemento conservador, de la academia señalada y del poder judicial, pues en dicha obra llegaba a la conclusión de que la

**Cartas de Mujeres**

se burlaron de Colón los imbéciles doctores cuando aquel les ofrecía otro mundo "después del mar". Vamos por el mismo camino, alienta en nosotras el mismo ideal, ¡queréis que a vuestras manos una las niñas? Vuestra y de la Revolución. Amalia Borís.

De Europa

LA BANCARROTA CAPITALISTA

Inglaterra

Es inútil; la organización burguesa...

Inglaterra, el país de la libra esterlina...

Inglaterra fue la que menos muertos...

De los 7.500.000 habitantes de Londres...

Los sueldos, no sólo no han aumentado...

A raíz de las grandes demostraciones...

El diario del "brujo", "The Daily Chronicle"...

El Tesoro, exhausto, presenta este cuadro...

Corresponsal.

LA BATALLA en Buenos Aires

Los suscriptores y papeletas de Buenos Aires...

El movimiento revolucionario en China

Un compañero anarquista chino envió al Congreso...

Antes de la revolución china, los chinos...

extendió cada vez más, y en octubre de ese año...

DE LA ARGENTINA

LA UNIDAD OBRERA

A medida que se aproxima la fecha en que se realizará...

Nunca ha tenido el proletariado argentino oportunidad...

Los sencillos obreros, si así se los puede llamar...

Así, por ejemplo, tenemos a los que dicen representar...

En la próxima dará la nómina de los sindicatos...

Corresponsal.

mento pernicioso para la organización. El más enemigo...

En la próxima dará la nómina de los sindicatos...

Corresponsal.

Argentina, 12-2-1922.

Correo Administrativo

- Maximino Liñero, Buenos Aires. Antonio Teixido, Rosario Oriental. J. Guardia (hijo), Los Angeles. Antonio B. Goya. Pedro Ordinas.

"Carta Gaucha"

La Agrupación Rusia Libre recuerda a las agrupaciones...

El Boycott

El Boycott, y como el cualquiera de las diversas armas...

TEATRO

Sociedad Uruguaya de Autores. Hemos frente a una entidad fósil. A quien se la integran...

Si no se hacen esfuerzos encaminados en ese sentido...

"El teatro de la sorpresa"

En los últimos años, la Literatura — la poesía especialmente...

Corresponsal.

Acá, por estos rincones de América, sin haber llegado al "teatro de la sorpresa"...

CULTURA ARTISTICA EN RUSIA

Todos aquellos espíritus suspicaces y fútiles a la sugestión...

del arte y la ciencia, para ir educando a las masas...

En Rusia se viene operando hoy una evolución artística...

Y el Arte, que hasta ayer, bajo la torva fuerza de los zares...

Juan de los Llanos.

LO QUE ES LA VIDA

La vida es el mal. La expresión última de la vida terrestre...

Nunca los abismos de las almas parirán un monstruo...

El matadero es la representación exacta de la sociedad...

En el café del banquero duermen pobreza metalizadas...

Viven cuadrúpedos en caballerizas de mármol...

Los pies delicados de la princesa se deslizan brillantes...

# VIDA OBRERA

**LA ASAMBLEA DE DELEGADOS A REALIZARSE EL SABADO 18. — UNA GRAN MAYORIA DE GREMIOS ENVIARAN REPRESENTACION. — LA EXPECTATIVA QUE HAY EN EL AMBIENTE OBRERO Y REVOLUCIONARIO. — LO UNICO QUE ES POSIBLE HACER PARA LLEGAR AL ACUERDO ANELADO. — UN MOMENTO DE PRUEBA.**

**La asamblea del sábado**  
El sábado próximo, 18 de febrero, se realizará la asamblea de delegados de todos los gremios convocada por los Obreros en Calzado, la que tendrá lugar en Río Negro 1180, a la hora 21.

Es este acto, de una trascendencia inportantísima para el proletariado de la región. Y si por encima de todas las cosas sólo se atiende al interés de la organización, de seguro los resultados pueden ser los que se añoran, poniéndose fin a este desolador estado de cosas. Ya hemos oído repetido que lo que ha de tratarse en esta asamblea es el nombramiento de un nuevo Consejo, con presidencia de aquellos que han actuado en las fracciones en pugna, temperando este que, sin lesionar a nadie, aparezca como la única y posible solución para formar a la concordia y a las buenas actividades de la lucha. Que haya seriedad que haya altura, que todos y cada uno concuerden habiéndose impuesto previamente la obligación de procurar estorzaradamente que se abran tan nobles fines.

Hacer lo contrario es abdicar al orgullo y vender la organización a hacer lo contrario equivale a sellar la más infame e infame de las traiciones, hacer lo contrario es hacerse acreedor al desprecio y al más grande repudio, significa, en una palabra, hacer obra de obreros y de sayones.

**La gran mayoría de los gremios concurrirán al acto**  
Como sabemos, los gremios que concurrirán a la última asamblea de delegados de la F. O. R. U. con sede en el local de la calle Río Negro, y en la cual acordaron responder al llamado de los Obreros en Calzado, pasan de treinta; ahora hay que agregar a este número algunos autónomos, como los Obreros en Maderas, y otros que han acudido a los Consejos salientes, como el de Albañiles, el de Pintores, etc. De modo que hasta ahora, por lo que sabemos, el único gremio que ha resuelto no concurrir al acto que nos ocupa, es el de Obreros Gastronómicos.

De manera, pues, que sin exageración puede decirse que la asamblea del sábado será todo un éxito en cuanto a la cantidad de gremios representados. Y frente a oportunidad tan propicia, no debe escatimarse esfuerzos para llegar a los nobles fines propuestos.

**La expectativa que hay en el ambiente obrero y revolucionario**  
A pesar de lo antes dicho, no hay mayor confianza acerca de lo que podrá salir de la asamblea del sábado. Creemos que ese pesimismo no tiene mayor fundamento; al contrario, resulta un peligro que puede comprometer el éxito, y lo malo es, precisamente, concurrir en semejante estado de ánimo. Debe empezarse por desechar ese pesimismo y por comprender que es posible y probable obtener los buenos resultados que se desean. Ciertamente han contribuido a fomentar este mal estado de ánimo las publicaciones hechas últimamente por los elementos que, después de secuestrarse, tienen en su poder los útiles de la F. O. R. U. Han dicho desde un comienzo una serie de incongruencias e inexactitudes acerca de la moción de los Obreros en Calzado, y realmente no es posible dejar de comprender que lo que viene buscándose con todo eso es una justificación para no concurrir a dicho llamado. No obstante, los pocos gremios que han venido secundándolo, apercibiéndose debidamente de las cosas, no están, por lo que se ve, dispuestos a continuar siendo víctimas de los manejos de unos pocos elementos intrigantes y enredadores, que todavía no se sabe de una manera bien clara a qué inspiraciones obedecen en el desarrollo de su funesta obra. Y esta actitud de los gremios a que nos referimos, es lo que vale e importa.

**Lo único que es posible hacer para llegar al acuerdo anhelado**  
No hay más que un temperamento a adoptar para no malograr los resultados que se buscan con la asamblea del sábado, y ese temperamento no es otro que, interpretando fielmente lo que establece en su parte fundamental la moción de los Obreros en Calzado, ir derechamente al nombramiento de nuevo Consejo.

Por lo que toca al orden de las votaciones, ya está demostrado que resulta materialmente imposible poner en práctica el sistema de la votación por listas, desde que no existen las planillas y desde que los gremios no han tratado siquiera tal asunto, que podrá ser aceptado o desechado, pero después de detenido estudio. Siguiendo, pues, lo que ha sido práctica hasta ahora, lo que a su vez establece el Pacto Federal y lo que, por último, resulta posible, se requiere no hacer motivo de debate de este asunto, que no faltarán, a no dudarlo, quienes quieran "agarrarse" de ello para sabotear o entorpecer la asamblea.

**La gran mayoría de los compañeros**

quienes oímos hablar están de acuerdo a respecto, siendo muy probable que la generalidad de los delegados, ansiosos por ir a lo práctico y alcanzar los nobles propósitos que interesan a la mayoría, concuerden en tal forma este asunto, asegurando así el orden de la asamblea.

Que haya seriedad y altura, repetimos, y todo será posible.

**El momento es de prueba**  
Sin duda que después de realizada la asamblea del sábado, la situación se habrá definido de una manera bien clara, o la unificación, que entraña el ideal del momento, o, en cambio, tendremos de un lado una minoría mantenedora de disidencias, y de otro lado, enfrentándose al enemigo común: la burguesía y el Estado, la gran mayoría de nuestros gremios, pronta a encerrar la lucha como es debido y desentendiéndose de todas las rencillas y el cinismo actual.

La prueba es, pues, definitiva para aquellos que sobreviven como últimos abandonados de la causa divisionista. O voluntariamente se ponen a servir a la burguesía, o optan por abandonar y quedar en el puesto que les ha de ocupar como explotados. O sellan la unificación con una actitud que en cierto modo sea la mejor rehabilitación, o sellan una traición sin precedentes en la historia del proletariado regional.

Si lo primero, en buena hora, que nuestro esfuerzo ira a contribuir a que esa unificación sea lo más efectiva posible, pero si por el contrario, resulta lo segundo, LA BATALLA entiende como un deber imperioso ser entonces implacable con quienes consumen tal villanía. Y en tal caso cumpliremos, como es lógico, con ese imperioso deber.

**REPLICAS**  
Con el secretario, rentado de la Federación Marítima

El secretario rentado de los Obreros Marítimos, en su esfuerzo por defender su puesto, empieza diciendo que nosotros hemos usado del insulto y la suspicacia para combatirlo. Es una costumbre en ciertas personas llamar insulto a la verdad que les descubre, así como adelantarse a corregir en los otros defectos que les son propios. Y en cuanto a eso de "nuestra suspicacia", ciertamente que maldito la que se precisa para comprender que lo que procura el tal secretario — cambiar su puesto por una poltrona parlamentaria.

Por otra parte, dice este buen hombre que él, como todos los comunistas, acepta la disciplina del Partido, y que en consecuencia, "cuando éste le diga, sale, saldrá". Nosotros también por eso nos dirigimos a los comunistas proletarios para que, haciendo valer esa disciplina, le exijan la renuncia, ya que a ello están obligados para ser consecuentes con los principios de la Sindical Roja. De paso hemos de puntualizar que entendemos que la disciplina han de usarla los compañeros comunistas para sancionar sus filas y para crear la responsabilidad debida, pero nunca para enviar agentes a la organización, cosa por completo fuera de lugar e inadmisible, ya que los gremios no necesitan tutores, y para actuar en ellos — y mucho más en los puestos de responsabilidad — sólo pueden ser admitidos obreros auténticos.

Y bien; a nuestra exhortación a los comunistas, el secretario vitalicio dice que es adulterio. ¡Cómo le duele a dicho señor el acercamiento que la realidad, sin componendas de especie alguna, impone y reclama de todos los revolucionarios! Ya lo hemos dicho: la Revolución, por encima de los burocratas y los apóstoles, nos unirá en los hechos con los comunistas y con todos los revolucionarios de verdad. Pero ese acercamiento, esa unidad de acción está exenta en absoluto de toda componenda y de todo mangoneo, siendo exclusivamente causada por los acontecimientos, que así la obligan; es decir, es la unificación efectiva de todas las fuerzas de vanguardia, que se encuentran en un momento culminante y decisivo, a despecho de todas las capillas y de todos los santones y ambiciosos. Molestado, pues, el tal secretario por nuestro llamado a los comunistas, como todos los caudillos y los medradores recurre a la intriga, para decir que nosotros difamamos a Marx, basándose en consideraciones hechas acerca de la evolución del pensamiento de éste; y en seguida se presenta como una víctima ante los comunistas, diciéndoles que es el blanco de los ataques de la colectividad anarquista, porque él (el mártir) estorba a "ciertos planes"... ¡Qué coraje! ¡Por qué no dice cuáles son esos planes nuestros, señor secretario? Puntualice, pues, en otro lugar, sin rubores se compara con los hombres de Rusia que tan grande actuación han tenido... no en el Parla-

mento ni en los puestos rentados, decimos nosotros, sino en esa Revolución que felizmente ha cautivado a LA BATALLA, según sus textuales palabras. ¡Cómo nos agrada este asunto! Precisamente, porque con legítima satisfacción nos da lugar a repetir que LA BATALLA ha sido el único vocero, que desde su inicio sostuvo una acción tenaz y valiente en pro de esa Revolución rusa, en épocas en que los "líders" comunistas de hoy no solo callaban, sino que consentían que "El Socialista" (del cual era entonces administrador el secretario de maras), calumniara y vilipendiara, junto con la prensa burguesa y los tráfugas del anarquismo, a la incomparable y cada día más gloriosa Revolución rusa.

Por otra parte, dice el secretario rentado de los Marítimos que su renuncia no es "camouflage", y que LA BATALLA, al venir haciendo esta obra que a él tanto le incomoda, ha sembrado intrigas en la organización marítima. Y bien: que esa renuncia es un "camouflage" lo demuestra el hecho de no ser indeclinable, terminante; y en cuanto a eso de las "intrigas", es la mejor confirmación del "camouflage", pues evidencia estas dos condiciones exactas: 1.ª, que en el seno de los Obreros Marítimos hay quienes quieren la efectividad de la renuncia, y 2.ª, que el tal secretario, sin importarse nada de esa legítima aspiración de algunos obreros, prefiere provocar la disconformidad en las filas de la organización marítima, antes que renunciar a su puesto. De todo lo cual se extrae, en síntesis, la conclusión de que la renuncia es efectivamente un "camouflage" y una manobra de maniobrar para hacer añorar en el puesto.

Para justificar su situación contradictoria frente a lo que impone la Sindical Roja, el secretario de los Marítimos, que no es marítimo, sino que en España, y en distintas provincias, hay varios secretarios de organizaciones obreras que se encuentran en condiciones idénticas a la suya. ¿Desde cuándo ha de admitirse y consentirse el mal en uno, porque exista en otros? ¡Qué gracia! En España, como en otras partes, habrá, no lo dudamos, burocratas, y habrá pillos, como aquí, pero lo que corresponde es combatirlos, y no imitarlos. Y después de todo, ¡por qué, en lugar de imitar los malos ejemplos, no imita los buenos, como bien pudiera serlo el que enseñan los comunistas mexicanos renunciando al Parlamento y a la política!

**SINDICATO DE O. GOMEROS**  
Ponemos en conocimiento del proletariado en general, que este Sindicato, en asamblea del 1.º de febrero, ha declarado boicott a la casa de ventas y reparaciones de neumáticos de José M. Riquero, con hegemonía en 25 de Mayo 132 y en 18 de Junio 1312.

Exportamos a los Chauffeurs a que nos ayuden en este conflicto, boicottando a dicha casa y a los krumros Manuel Díaz, Luis Antelo y Roque Pascual. — La Comisión.

**HUELGAS**  
S. U. Metalúrgico. — Continúa la lucha con la casa Gutmann. Asamblea todos los días.  
O. GOMEROS. — En el mismo estado la huelga con la empresa de taxis AM.  
O. en Calzado. — Siguen las huelgas a las casas del Pozo y Diessa.  
S. U. Gastronómico. — Huelga aún el personal del restaurant Avenida.

**RESOLUCIONES SINDICALES**  
S. U. Metalúrgico (subcomité del Centro). — Constituir conjuntamente con las entidades gremiales y agrupaciones, el Comité pro boicotts seccional.  
S. U. Gastronómico. — Declarar boicott al hotel Barcelona.  
O. en Calzado. — Que durante 6 meses no se declare ninguna huelga pro mejoras, para lograr la completa reorganización del gremio.

F. O. M. — Por falta de local, postergar para marzo la asamblea plenaria.  
O. de la Limpieza Rústica. — En asamblea del 19 se nombra una Comisión encargada de preparar una serie de conferencias de instrucción sindical y en solidaridad con los presos.  
V. de Diarios. — Organizar una velada pro "Voz del Canillita" y comités pro boicotts barriales.

**INTERIOR**  
Pando. — Centro O. Varios. — Este Centro, que ya desplegó suma actividad en su reorganización, está planeando actualmente una serie de conferencias para protestar contra los atropellos cometidos con los presos.  
Solicitamos de las publicaciones obreras un ejemplar. Dirección: Piedras Independencia, Pando. — La Comisión.

**C. de R. de A. A.**  
(Fraternidad 192, Paso del Molino)  
EL PRIMER TRIUNFO DE UNA ACCION CONCORDE. — EL ESFUERZO DE UNA MINORIA DEBE CONVERTIRSE EN EL ESFUERZO DE LA MAYORIA ANARQUISTA. — UN LLAMADO A LOS LIBERTARIOS.

El anterior número de LA BATALLA es, puede decirse, el primer triunfo de importancia, producto de la acción coherente, disciplinada; de la campaña de unidad revolucionaria que hemos venido propagando número a número, en todos instantes, desde el momento que el Comité de Relaciones se reorganizó con vistas a actuar en un terreno práctico y efectivo.

El C. de R. logró: 1.º Agrupar a los anarquistas con disposiciones de trabajar y sacrificarse por sus ideales; 2.º Dar carácter de seriedad a nuestra propaganda, y 3.º Provocar una profilaxis en el campo revolucionario, desplazando a los que de anarquistas no tienen sino el nombre... y la corbata.

Ahora bien; el Comité, en los últimos días no hizo casi nada por aumentar sus adherentes. Para ello existieron dos razones: 1.ª Porque sus actuales centros y adherentes sumaron sus energías a fin de obtener este paso adelante de nuestro padalín, y 2.ª Porque se siente la necesidad, ya que se trata de organizar fuerza efectiva y seria, de que se realicen asambleas plenarias a fin de proceder a dejar definitivamente echadas las bases constitutivas, ratificar las existentes, o modificar las mismas.

Nuestra interpretación del momento es de todos conocida. Hemos ido abriendo camino, aclarando conceptos, combatiendo errores y destruyendo malas prácticas. Nuestros afiliados, en el seno de los gremios, han realizado una obra tesonera, eficaz y noble, que aún continúa, tendiente a unificar a las fuerzas del tra-

**SINDICATO UNICO DE LA AGUJA**  
¡Esté alerta el gremio!

Ha llegado precedente del Salto el cortador Pinón Martínez, que trae la misión repugnante de amontonar lana para la casa París-Londres de aquella ciudad, cuya casa está en conflicto con nuestro gremio. ¡Nadie se deje engañar prestándose a traicionar a los que honrada y valientemente defienden los altos principios de la organización! — La Junta Central.

**Pro Rusia**  
Se ruega a los compañeros que posean listas pro Rusia, hagan devolución de las mismas cualquiera de estas noches en nuestra Secretaría, Río Negro 1180. — El Secretario.

**Por nuestros presos**  
MARANA, SABADO, gran conferencia en la plaza Independencia. (F. O. M.)  
DOMINGO 19: picnic en el Prado, a beneficio del Comité pro Presos. (Soc. T. de Barraca)

El Interior ha escuchado también nuestra palabra; a su eco despertaron varios grupos de nobles corazones, uniéndose y sumándose a las fuerzas libertarias. Lo realizado, frente a lo que resta, no es sino muy poco. Pero, ya lo hemos dicho: nos proponemos realizar una obra de la cual no desconocemos las dificultades, aunque sí desconocemos los imposibles. Para continuar la obra en el Interior, se tratará de arbitrar recursos, uno de cuyos medios fué el pasado picnic, cuya organización, dicho sea de paso, descoló — como el anterior — por su moralidad y seriedad; fué obra de los compañeros afiliados.

Los compañeros saben que para aumentar el formato de nuestro vocero se hicieron suscripciones por un peso mensual numerosos compañeros. De la cantidad que de esas suscripciones se obtengan, dependen nuevas mejoras.

Hacemos, pues, un llamado a los anarquistas; recordamos a los centros adheridos trabajos desde hoy "fuerte" por nuestra potencialidad, por nuestra organización. Cumpla cada uno con su deber, los compañeros con los centros, los centros con el Comité, y todos sepamos, en esta hora de júbilo y de lucha, sostener, sobre la base de nuestro sacrificio y entusiasmo, la bandera de la Anarquía, conculcando a la unión por la libertad y la justicia, a todos los hombres de voluntad y de carácter. Puestos en el camino del triunfo, detenerse es morir, es exponerse a que el enemigo nos aplaste; y desde hoy no hemos de permitirlo; hemos, en cambio, tratar de que se estrelle, cuando quiera atropellarnos, contra una fuerza compacta.

¡Anarquistas! Sólo hay una orden que se debe cumplir: cada uno en su puesto, cumpliendo con su deber. ¡Viva la Anarquía! ¡Viva la Revolución!

**LA ASAMBLEA DEL LUNES 13**  
Importantes acuerdos. — La obra realizada  
Como estaba anunciado, se efectuó la asamblea de delegados, el lunes, en la Biblioteca del Reducto.

Planteadá la necesidad de introducir alguna renovación en la organización interna, se acordó nombrar una comisión más numerosa, la que se subdividirá en varias, con distintos cometidos. Se creó una comisión de propaganda, al fin de proceder a la organización de agrupaciones en barrios en que no las haya, y prestar todo el apoyo necesario a las ya existentes. Luego se plantearon otros puntos de suma importancia, los cuales serán notificados por circular a las agrupaciones adheridas, para que los traten, y, una vez contestados, proceder a la realización de asambleas plenarias, que periódicamente orientarán a la organización anarquista, que, como se ve, toma cada vez más un carácter de seriedad e importancia.

**EN EL OEBRITO**  
Con gran éxito se realizó la conferencia anunciada. Hablaron María Collazo, Ceteo y otros.  
**CENTRO LIBERTAD Y PROGRESO**  
(Villa del Cerro)  
Este Centro, adherido al C. de R., invita al pueblo en general a una conferencia a efectuarse el 19 del corriente mes de febrero, a la hora 15, en la plaza General Fraga. Temas a tratarse: Carnaval; La condena del obrero Lafuente; Sobre organización gremial.

**CENTRO RENOVACION**  
La conversación familiar anunciada para el domingo pasado, se efectuó, desarrollándose el tema "La Sindical Roja".

**Balace de LA BATALLA de los números 247, 248 y 249**

| ENTRADAS  |           |
|---|-----------|
| Recibos cobrados.   | \$ 62.11  |
| Donaciones: Francisco Pérez 0.60, M. Pazos 0.50, V. Repetto 1.50, Coronei 1.00, Mujick 0.80, Centella 0.50, Los dos 2.00, M. Lincero 0.80, Pedro Marcial 15.77, Cepeda 0.10, Lista de suscripción a cargo de Pedro Ordinas 1.50, Guardia (hijo) 0.88, A. Reducto 1.00, Ferrando 0.60. | 34.19     |
| Venta: Renovación 2.10, Luz 0.83, C. de R. S. P. Molino 3.60, Administración 1.47.  | 8.00      |
| Total.  | \$ 104.30 |
| SALIDAS   |           |
| Déficit del número anterior   | \$ 188.81 |
| Impresión de los números 247, 248 y 249   | 183.00    |
| Alquiler de Diciembre   | 15.00     |
| Luz trimestre de Diciembre a Febrero: 1921  | 3.60      |
| Franqueo  | 0.97      |
| Total.  | \$ 391.38 |
| RESUMEN   |           |
| Entradas  | \$ 104.30 |
| Salidas   | 391.38    |
| Déficit   | \$ 287.08 |